

1248个城市更新项目开建,重点片区“二次生长”

青岛城市更新建设“半年报”:433个老旧小区全面拉开改造作业面,高效利用低效片区腾空土地2500亩,历史城区600余场次艺术活动吸引总客流量约3590万人次

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

随着城市化进程的加速,城市更新行动日渐进入新境界。住房城乡建设部最近发布的数据显示,截至目前,全国已实施城市更新项目超6.6万个,累计完成投资2.6万亿元,城市更新行动带来的综合性成效逐步显现。

党的二十届三中全会强调,要深化城市建设、运营、治理体制改革,加快转变城市发展方式,建立可持续的城市更新模式和政策法规。2024年,是青岛推进城市更新建设攻坚行动的第三个年头,眼下的城市更新建设已不再局限于物理空间的改造,而是追求系统性和可持续性,成为一场为实现经济、社会、空间、环境等整体改善而采取的综合行动。

7月25日,市城市更新和城市建设总指挥部上半年总结暨下半年工作部署会议召开。青岛城市更新“半年报”出炉——2024年全市计划实施项目1403个,截至目前已开工建设项目1248个,全年开工率达88.9%。

透过数据可以发现,除了一个个具体项目提速建设外,今年张村河、老四方、青岛北站等重点片区的“二次生长”,令人印象深刻。今年6月,青岛成功获评首批城市更新示范城市,示范期内将获得8亿元中央奖补资金用于城市更新工作。以此为支点,势必会撬动青岛城市更新拓展更大空间,助力城市面貌升级活化,探索城市可持续发展新范式。

今年青岛城市更新建设按下“快进键”

2024年全市计划实施项目1403个,截至目前已开工建设项目1248个,全年开工率达88.9%。

今年以来,青岛累计完成11个重点片区城市设计,高效利用腾空土地2500亩,计划实施项目254个,实际实施271个,完成率107%。

今年,青岛计划改造老旧小区433个,建筑面积1016万平方米,惠及居民13.26万户,已于一季度全面拉开改造作业面。



■国棉六厂区内外景。



■位于青岛西海岸新区的潍柴(青岛)智慧重工智造中心正在火热朝天地生产中。 梁超 摄

■山东路-鞍山路东北象限连接匝道正式通车。

释放更多发展“红利”

4月26日上午10时16分,地铁6号线一期正式开通运营,这意味着青岛地铁运营线路增至8条,运营里程增加至348公里,运营车站增加至169座(其中换乘车站增加至16座),“轨道上的青岛”更加通达。

家住王家港社区的李伟铭,去年年初来到青岛自贸片区的一家银行上班,从上班第一天起,他就盼望着6号线开通。

“从家到单位开车接近半个小时,坐公交也得四五十分钟,早晚出行高峰用时更长。”他说,以后坐地铁通勤,既快捷又准时。

在乘坐地铁6号线时,有不少细心市民第一时间发现,与其他线路不同,6号线列车没有驾驶室,而且列车头部、尾部有“观景区”,通过车头的透明驾驶室车窗,可以将窗外的景观一览无余。

之所以“与众不同”,缘于地铁6号线一期是青岛地铁集十余年建设发展经验于一体建设的一条创新示范线,拥有完全自主知识产权的全国首个列车全自主运行系统(TACS),让列车拥有了“最强大脑”。

列车行进无需地面信号指挥,可以根据时刻表,自行确定要运行的时间、速度和行驶的区域,实现自主控制、智能启停。”青岛地铁集团设备技术部二级总监左旭涛说。

城市更新建设攻坚行动开展以来,交通路网的不断完善让市民在出行的便捷中感受到生活幸福感的不断提升。去年年底,重庆高架路主线通车后,让市民驱车通行更加“丝滑”,今年这条主动脉仍在不断升级,地面道路及周边整治工程正在如火如荼推进中。不仅如此,上半年,山东路-鞍山路立交如期通车,新建项目长沙路打通工程提前3个月开工,胶州湾第二隧道、唐山路快速路、潍宿高速青岛连接线等一批重要基础设施项目加快推进,28条未贯通道路已全部开工,莱阳路海底世界、东海东路极地海洋世界地道于4月30日同步启用。

老旧小区改造既是家门口的“小事”,也是城市发展的“大事”。在市北区洛阳路44号,最近工作人员忙着实施雨污水井盖标高的调整以及雨污水管道的分流,室内正在进行墙皮粉刷和五网合一的工作。这处老旧小区建成于上世纪80年代,在经过改造之后,很快将以全新的面貌呈现在居民面前。“居民是小区的主人。本次老旧小区改造,我们聚焦影响居民生活品质的重点难点问题,计划新增车位25个,改造停车位100余个,缓解居民停车难问题。增加儿童老年人活动口袋公园两处,不断提升居民生活品质。”开平路街道鲁阳路社区党委书记迟志成介绍。

今年,青岛计划改造老旧小区433个,建筑面积1016万平方米,惠及居民13.26万户,已于一季度全面拉开改造作业面。”在“15分钟生活圈”和“完整社区”理念指引下,今年青岛老旧小区改造还鼓励街区联动改造,启动25个老旧小区示范项目建设,打造市政配套设施完善、公共服务设施健全、社会治理体系完备的街区,更好满足人民群众对美好生活的需要。”市住房城乡建设局相关工作人员介绍。

借助城市更新建设,青岛全力推进的李村河(张村河)流域生态环境综合治理和开发利用也迎来了全新进展——完成生态修复51万平方米,串联6.8公里河畔绿道,建设400个泊位,增设5座驿站,打造运动休闲、儿童游乐等7个主题节点,实现李村河(君峰路至重庆路)两岸等4个区域于5月1日开放;张村河中游一期综合治理工程完成生态修复22万平方米,广场及园路铺装9.2万平方米,启动科苑经五路桥等4座桥梁建设,助力提升片区环境品质。



■6号线TACS列车。

持续注入新活力

今年,青岛城市更新建设的新趋势之一是更加重视闲置工业老厂区的盘活。借力城市更新建设,一批老旧厂区迎来新生。

6月25日,青岛市城市更新和城市建设总指挥部与市国资委组织召开闲置工业老厂区更新利用推介会,青岛推出15个闲置工业老厂区项目,并邀请诸如北京751园区

项目运营团队、成都东郊记忆项目运营团队等全国优质园区运营市场主体来青参会。

借力此次推介会,青岛积极吸纳社会力量参与闲置工业老厂区更新利用,引入多方主体共同量身定制更新方案,推动“资产存量”变为“发展增量”。

青岛北客站及周边区域项目是青岛市TOD开发的“一号工程”,如今正加紧建设。

而国棉六厂也将作为其中的重要板块,有望实现涅槃重生。“目前我们已对国棉六厂厂区开展了详细摸底普查,并邀请全国工程勘察设计大师、清华大学建筑学院教授张杰领衔的清华城市保护更新联合

团队,为国棉六厂更新改造提供咨询与实

施方案。”据青岛青铁置业发展有限公司招

商部部长白吉祥透露,目前公司已与合生

商业集团、央美城市设计院、青岛大学等单

位确定了合作及资源导入意向,持续为老

厂房注入新活力。

借力城市更新建设,青岛还积极盘活

重点低效片区,以激活城市“二次生长”。

今年以来,青岛累计完成11个重点片区城

市设计,高效利用腾空土地2500亩,计划实

施项目254个,实际实施271个,完成率

107%。随着崂山区虚拟现实整机和光学模

组、华为人工智能计算中心、西海岸新区开

投芯屏产业园等一批批大项目或开工或建

成投产,更多低效片区迎来蝶变新生,打开发展的更大空间。

今年,位于城阳区流亭街道白沙河南岸,安顺路以西、仙山路以南的尔湾赋能中心城阳数字智能产业园项目顺利开建,一期预计2025年8月份竣工,项目整体预计2027年3月竣工。作为白沙河片区城市更新建设首个产业落地项目,尔湾赋能中心为美国尔湾家族办公室在中国区落地的首个创新型都市制造园区。“项目依托尔湾集团创新资源,重点面向‘数字经济+实体经济’深度融合的高端智造领域,导引入人工智能、智能制造、空天信息、新材料等产业。”尔湾赋能中心中国区负责人韩雨辰介绍。

历史城区保护更新走向纵深。截至目前,历史城区30个攻坚项目已开工24个、如期竣工4个,半年节点目标顺利实现。

更新的街区聚拢起更多的人气和烟火气,今年以来举办600余场次艺术活动,吸引总客

流量约3590万人次,有效拉动投资、提振内

需。历史城区,已然成为观察青岛老城人

气的一扇窗口。

随着更新保护的深入推进,今年成为历史城区保护更新由规划建设向街区招商运营、景区建设管理转段的关键之年。为此,历史城区开展了业态大摸底,摸清累计

落位商户263个、运营面积30余万平方米。

用好“投资青岛,共赢未来”招商推介

平台,促成18个项目入驻。开展“三进三促”专项服务,累计走访337家商户,以问题

为导向解决了一批商户急难愁盼问题。

通过种种举措可以看出,更加追求内

在可持续性的更新策略已在历史城区推

行,解锁老城区高质量发展的更多可能性。

系统性推进城市更新建设

有专家认为,未来城市更新建设将更加聚焦“区域化”,也就是从点状更新到片区统筹,立足长远经济社会效益实施高位统筹、跨区域平衡。

随着近年来青岛城市更新建设的推

进,像张村河、老四方、青岛北站等

重点片区得以重塑。从“区域化”的视

角来看,这些片区无一不是承载着多

个更新任务的“集合地”,低效盘活、旧

村改造、产业赋能、市政设施完善等共

同发力,“打包”综合更新。在这场“为

实现经济、社会、空间、环境等改善目

标而采取的综合行动”中,这些片区被

寄予厚望,成为青岛“更新”出来的活

力新空间。

看一个区域是否有发展潜质,离不

开几个先决条件:充足的土地、便捷

的交通、优越的地理位置以及良好的

产业基础。放眼青岛东岸城区,崂山

张村河片区算得上是“种子选手”。

前不久,张村河片区城市设计发布,规划

为“北产、中服、南局”的总体布局,让

这一“黄金片区”未来的发展蓝图更加

清晰。

从规划来看,这一片区规划建设

21所学校、28所幼儿园,已投用5所学

校、12所幼儿园,在建5所学校和幼

儿园,引入北京大学、华青教育集团

等优质资源合作办学;崂山区人民医

院将于年底前开工建设,山东中医药

大学附属医院青岛医院已主体封顶;

养老服务方面,在现有4处养老院和

1处养老服务站基础上,还将规划8

处养老院和2处养老服务站。

交通路网体系的建设也在不断完

善,除了跨海大桥高架路二期、辽阳快

速路落成外,局部的道路贯通提升也

在实施中。今年整个片区正在贯通提

升道路26条。上半年,株洲路(海尔

路-新博路)、科苑经七路(辽阳东路-张村河)等道路主线通车。未来,片

区内重点区域规划路网密度将提升至

每平方公里9.3千米,计划片区内轨道

站点设站18座,此外密布的公交场站

步行五分钟之内可达,为短途出行提

供多样选择。

城市更新建设背景下,正在进行

深刻变革的还有市北老四方片区。

老四方工业区前期梳理出4000余亩

低效用地,释放多个新型产业用地、

专业化园区。山东首家山姆会员商店

签约落户;全国第二大华为数字应

用沉浸式体验场——华为方舟贰号

实验室建设接近尾声;致力于打造世

界先进综合材料创新平台——中国

钢研新材料研究院及双创科技园

计划今年10月投用……可以明显感受

到,老四方工业区产业转型升级速度

加快。

按全年预期,青岛今年尚有155个

城市更新建设项目待开工。除预期内

待开工、待推进的项目外,青岛另储备

有138个项目,是确保城市更新建设有

序推进、高效支撑城市高质量发展的

充沛动力源。

随着城市更新建设各领域多个项

目陆续启动,期待这些更新之举,为青

岛高质量发展注入更多新动能。